## Выставка «Забытое царство - Верин Навер<sup>1</sup>»

30 мая в Музее истории Армении состоялась церемония открытия временной выставки под названием «Забытое царство – Верин Навер».

Археологическая экспедиция под руководством археолога и искусствоведа Акопа Симоняна обнаружила из раскопок Верина Навер множество свидетельств духовной и мирской власти, предметы роскоши из драгоценных металлов и камней, символы власти: оружие, печати, уздечки, медальоны с лицевыми скульптурами и т.д..

Раскопки в Верин Навер начались еще в делеком 1976 году. Основной упор был сделан на гробницах позднего бронзового века, на которых нанесены символы царской власти. «Это период, когда в Армении уже были сформированные государства, и при раскопках были обнаружены гробницы предводителей и верховных жрецов. Хотя большинство гробниц были разграблены, в результате добросовестных раскопок получено огромное количество информации об обществе проживавшем в то время в Араратской долине, общественном устройстве, международных отношениях, ремеслах, торговле и армии. Исключительное значение имеют обнаружение бронзовых деталей боевых колесниц, а также предметов роскоши, привезенных из Месопотамии, Леванта, Персии, Средней Азии и даже далекого Китая», – подчеркнул археолог.

Он напомнил, что раннее железо начинается в XII-XI вв. до н.э., а гробницы Верин Навер относятся к 1650-1400 гг. до н.э. «Получается, что раннему железному веку предшествовало более 300, 400 лет, и мы находили железные предметы в





погребениях всех классов, что является исключительным явлением. До широкого использования железа у армян были железные изделия. В то время железо было от четырех до восеми раз дороже золота, и наличие мечей, украшений и инструментов из железа свидетельствует о том, что там было очень интересное явление», – подчеркнул Симоньян.

Он также считает исключительными медальоны, представленные на выставке. Акоп Симонян заверил, что в Лувре и в британских музеях есть такие медальоны, которые были найдены в Эламе. «В царской усыпальнице, куда была помещена боевая колесница, были найдены пять таких медальонов с великолепными изображениями лиц, что свидетельствует, какой неповторимой внешностью обладали наши далекие предки. Они также свидетельствуют о том, что между далеким Эламом и Арменией существовали связи, возможно, даже военные, что две страны объединились против общего врага», — заключил археолог.

Около 500 гробниц сохранилось на кладбище Верин Навер, существовавшем около полутора тысячелетий (23-7 вв. до н.э.), образуя одно из самых обширных некрополей Древнего Востока.

Фрагменты беседы с академиком РАЕН, доктором искусствоведения, к.и.н., профессором Государственной Академии художеств Армении *Акопом Ервандовичем Симоняном* 

<sup>1</sup> В переводе с армянского Верин Навер (арм. Վերին Նավեր) означает Верхние корабли или Верхние лодки.